

调整经济结构

积极培育和扶持新的经济增长点

江苏省常务副省长 季允石



常务副省长 季允石

实现 1997 年国民经济和社会发展计划,保持和发展“九五”开局的良好势头,提高国民经济增长的质量和效益,关键是要加大结构调整力度,依靠科

技进步,积极开拓市场,形成新的经济增长点。这些年来,江苏经济发展比较快,总量迅速扩大,但结构问题一直是困扰我们的突出问题。近几年来,我们在调整结构上做了不少工作,取得了一定成效,但问题远没有根本解决,结构性矛盾已经成为我省经济建设中的一大难点,严重制约了经济整体素质的提高,影响到我省今后的发展后劲。结构不合理的突出表现是“小而全、小而低、小而散”和盲目

重复建设,导致资源配置错位,布局不合理,部分行业生产能力过剩,投入高,产出低,资源和资金损失浪费严重。这是最大的粗放经营。无论是保持经济总量基本平衡,巩固和发展这几年宏观调控的成果,还是缓解企业生产经营困难、深化和加快国有企业改革,也无论是推进两个根本性转变,还是适应我国经济发展的新阶段产业结构升级的要求,都需要大力调整和优化经济结构。我们要充分认识这项工作的重要性和紧迫性,增强主动性和自觉性,把结构调整作为经济工作的重点,作为一条主线。根据国家的整体布局,结合我省实际,今年在全省开展“'97 工业结构调整促进年”活动,切实加大结构调整的力度,在解决结构性矛盾上取得进展。

积极培育和扶持新的经济增长点,是调整和优化结构的重要方面和必然选择。今年,国家注重从城镇居民住宅和电子信息产品入手,开发和培育新的经济增长点;同时,积极开拓农村市场,带动相关产业的发展。调整经济结构包括产业结构、行业内部结构、企业组织结构和产品结构。各地、各行业、各企业要注意从实际出发,充分考虑国家的整体布局,以市场需求为导向,发挥自身优势,培育各具

特色的经济增长点。

积极发展支柱产业和高新技术产业。在继续加强基础产业发展的同时,促进支柱产业的发展 and 振兴,开发高新技术产业,使它们逐步形成国民经济新的增长点和成长链。在提高传统产业素质、壮大支柱产业的同时,积极发展电子信息、机电一体化、新材料、生物医药等高新技术产业。在建设南京高新技术开发区和苏锡常火炬带的基础上,全面启动沿江火炬高新技术产业开发带,推动高新技术产业尽快上规模,为形成未来新的支柱产业奠定基础。鼓励和支持有条件的大型企业和企业集团建立技术中心,使其率先成为技术开发、科研投入和高新技术产业化的主体。激励企业不断开发新产品,积极采用新材料、新技术、新工艺。继续大力推动“产学研”结合,逐步建立以企业为主体,科研院所、高等学校、技术服务机构共同推进的企业技术进步机制。加大技术改造力度,促进产业结构的优化、产品结构的升级和重点行业上水平。

加强现有企业的改组改造。加大企业组织结构和产品结构的调整力度,积极鼓励和促进企业的兼并、联合,加快生产要素重组,促使资产存量向新的经济增长点转移。抓好一批国有大中型企业和跨地区、跨部门、符合专业分工又有规模经济的大型企业集团。通过企业集团打破条块分割,促使其成为市场主体,优化资源配置,造就一批在国内、国际市场上有竞争力的大公司、大集团。通过大公司、大集团带动一大批中小企业,促进存量资产优化组合,提高江苏企业整体实力和素质。同时,通过兼并破产,优化企业的组织结构、产品结构,提高现有资产的使用效率。

积极开拓国内外市场。调整结构首先必须研究市场,适应市场,以市场需求为导向。特别是在发展社会主义市场经济和进一步扩

大对外开放的形势下,开拓市场已经成为经济增长的出发点和落脚点。企业必须把工作重点放到增强市场竞争能力和提高市场占有率上,适应我国社会经济发展的客观要求和城乡居民消费结构变化的新趋势,加快发展那些市场需求量大、产业关联度高、科技含量高、经济效益好、带动作用强的产品。制定正确的营销策略,重视产品的销售和售后服务。组织大型促销活动,塑造江苏产品的整体形象。加快市场体系建设,充分发挥批发功能,健全江苏产品销售网络。

加快苏北特别是淮北地区的发展。陈焕友书记和郑斯林省长在全省经济工作会议上都强调,要按照统筹规划、明确重点、合理布局、逐步推进的原则,从苏北的实际出发,选择本地区新的经济增长点,发展苏北有明显优势的特色经济。一要抓紧实施“海上苏东”工程。按照海洋经济发展规划,认真落实发展海洋经济的各项政策,引导各方面力量多渠道、多形式投资发展海洋产业,促进海洋优势向经济优势转化。二要全面实施徐连经济带发展规划。充分发挥连云港新亚欧大陆桥东桥头堡的作用,利用徐州四省通衢的优势,加快徐连经济带建设,促进区位优势向经济优势转化,使徐连经济带成为振兴淮北经济、带动苏北发展的新的经济增长带。三要继续实施淮北致富工程。加快建设苏北星火产业开发带,培育苏北区域性支柱产业。认真落实省委、省政府提出的有关扶持政策,改进和完善“五位一体”帮扶制度,推进沿江地区和淮北地区的经济协作,组织跨区域的资源优化配置,加速淮北地区经济发展。四要加快泰州、宿迁两个新建市的发展,发挥苏北部分地区行政区划调整对促进区域共同发展的积极作用。